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k ΠΡΟΣΩΠΑ ΤΗΣ ΗΜΕΡΑΣ
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ Ο εικονιδόμενοβ δεΕιά επιδιώκει κατά το δυνα
τόν την αφάνεια. Δεν τη γλιτώνει πάντοτε και, κατά περιόδουε, έρχεται 
στο προσκήνιο ms επικαιρότητα5.0 λόγοε δεν είναι τόσο η ιδιότητα του 
γενικού γραμματέωε του Υπουργικού Συμβουλίου, την οποία κατέχει 
αφότου πρωθυπουργ05 είναι ο κ. Κώσταε Σημίτηε, όσο η εμπιστοσύνη 
με την οποία τον περιβάλει ο Πρωθυπουργόβ: ο κ. Κοσμίδηε (μαδϊ με τον 
κ. Θ. Καρατδά, τον υφυπουργό κ. Ν. Χριστοδουλάκη και ορισμένουε άλ- 
λου5) ανήκει στον στενό κύκλο των «ανθρώπων» του Πρωθυπουργού. 
Os εκ τούτου, ο προβολέα5 ms δημοσιότητα5 είναι αναμενόμενο να τον 
σημαδεύει αφού ο συνδυασμόε των δύο παραμέτρων προσδίδει στον 
κ. Κοσμίδη κεντρικό ρόλο στον μηχανισμό ms εΕουσίαε...

Το αόρατό 
«φίλτρο» 

του κ. Σημίτη
_ _________________ Του_________________ _

Στέφανου Κλςιμλτιι

A
s πιάσουμε τα πράγματα από την 
αρχή - από το εύρο5 των αναθέ
σεων που συνυπάρχουν στην 
προσωπικότητα και τη μορφή του. Δι- 

κηγόροε στο επάγγελμα και άνθρωποε 
καλλιεργημένοε, του οποίου ο λόγοε και 
οι τρόποι δεν προδίδουν την προέλευση 
του , δηλαδή, ο πατέραε του ήταν 
τσαγκάρηε στον Πειραιά και η μητέρα 
του μοδίστρα. Αβΐαστα ευγενή5 μεν, αλ
λά είναι πρακτικό» αδύνατον να τον δια- 
κόψειε προτού εκθέσει αυτό που θέλει 
και με τον τρόπο που θέλει. Μαλακόε 
οτουετρόπουε και ευέλικτοε, με σωμα
τική κατασκευή τετράγωνη και φυσιο
γνωμία σκληρή, στην οποία δεσπόζουν 
η γαμψή μύτη, τα λεπτά χείλη και το προ
τεταμένο πηγούνι.

Γεννήθηκε το 1943 στον Πειραιά. Ε
κεί, δηλαδή, όπου εΕετέθη στη λαϊκή ι|ιή- 
ψο για πρτστη φορά το 1989 ο κ. Κώ- 

aras Σημίτηε. Τότε γνωρίστηκε με τον 
κ. Κοσμίδη, ο onoios ήταν μέλοε του 
ΠαΣοΚ από το 1978 αλλά όχι «κομμα- 
τόσκυλο» διότι, όπωε λέγουν οι φίλοι 
του, «δεν καταδεχόταν να ανεβοκατε- 
βαϊνει σκάλες». Η βοήθεια όμωε που 
παρέσχε τότε για την εκλογή του κ. Ση
μίτη πρέπει να εΕεπμήθη δεόντωε, διό
τι έκτοτε ο σημερινόε Πρωθυπουργόε 
δεν έπαψε να τον αΕιοποιεί σε διάτρο- 
ρεε θέσε»: γενικόε γραμματεύε του υ
πουργείου Εμπορίου (υπό τον ίδιο τον 
κ. Σημίτη) στην τελευταία κυβέρνηση 
Παπανδρέου, γενικόε γραμματεύε στο 
υπουργείο Δημοσίαε ΤάΕεωε, και από 
τον Σεπτέμβριο του 1996 γενικόε γραμ
ματεύε του Υπουργικού Συμβουλίου.

Αυτό που σημαίνει η σημερινή θέση 
του κ. Κοσμίδη είναι ότι αφενόε μεν ορ
γανώνει την κυβερνητική διαδικασία 
(καθορίόονιαε - κατόπιν καταλλήλων 

συνεννοήσεων με τουε υπουργούε - την 
ατδέντα των συνεδριάσεων των κυβερ
νητικών οργάνων), αφετέρου δε ασκεί 
τον έλεγχο σε όλα τα νομοθετικά κεί
μενα τηε κυβέρνησηε, λειτουργώνταε 
τρόπον τινά σαν «φίλτρο» του Πρωθυ
πουργού. Ρόλοε άχαροε, ο οποίοε συ
νεπάγεται αναπόφευκτεε τριβέε με πρό
σωπα, από τα οποία - είτε λόγω τηε 
ιστόρισε τουε είτε λόγω τηε ιδιοσυ- 
γκρασίαε τουε - είναι προτιμότερο να 
τηρούνται αποστάσειε ασφαλείαε - ό- 
πωε, π.χ., ο κ. Ευάγγελθ5 Γιαννόπου- 
λοε... Το γραφείο του στην Βουλή είναι 
δίπλα στου Πρωθυπουργού. Σε αυτό το 
μακρόστενο δωμάτιο, με τον καναπέ και 
τιε δύο πολυθρόνεε από Θαμπό κόκκινο 
βελούδο, τιε καρέκλεε με πράσινη τρα
πεζαρία γύρω από το τραπέά των συ
νεδριάσεων και τιε παράταιρεε ταπε- 
τσαρίεε από δερμάτινη στιε δύο πόρτεε 

(η μία μαύρη, η άλλη πράσινη), διαδρα
ματίστηκε το παρασκήνιο τηε υπόθεσηε 
Οτσαλάν. Εκεί πέρασαν τέσσεριε ημέ- 
ρεε κλεισμένοι οι υπουργοί τότε ΕΕωτε- 
ρικών κ. Θ. Πάγκαλοε, Εσωτερικών κ. 
Α. Παπαδόπουλθ5 και Δημοσίαε Τά
Εεωε κ. Φ. Πετσάλνικοε. Αυτή ήταν η 
μοναδική φορά που ο κ. Κοσμίδηε λει
τούργησε ωε «ανό αυτού». Ωε άλλοε Λι- 
βάνηε, όμωε, δεν είπε ποτέ κουβέντα - 
και ούτε πρόκεπαι...

Προσφάτωε, πληροφορηθήκαμε ότι 
αυτόε είναι ο αρμόδιοε για τη χρήση του 
Falcon από την κυβέρνηση και, λίγο πο
λύ, δόθηκε η εντύπωση ότι είναι και υ- 
πεύθυνοε για τη θέση τηε κάθε βίδαε 
στο μοιραίο αεροσκάφοε. Η αρμοδιό
τητα του κ. Κοσμίδη όμωε αφορά απο
κλειστικά την τήρηση τηε τάΕηε στη χρή
ση του αεροπλάνου και επιβλήθηκε όταν 
διαπιστώθηκε ότι στη χώρα όπου κά- 
ποιοε κύριοε ΝαΕάκηε μπορεί να περ
νά από το V1P του Ελληνικού τον οιον- 
δήποτε ωε «Ουκρανέδα», οι υπουργοί 
χρησιμοποιούσαν το Falcon με τη λογι
κή του «εγώ το πήρα πρόποε». Με απο
τέλεσμα μάλιστα τη συσσώρευση τερα
στίων χρεών τηε κυβέρνησηε προε την 
Ολυμπιακή. Οσο για την περιβόητη ρύθ
μιση που εππρέπει στον κ. Κοσμίδη να 
αναθέτει τη συντήρηση και σε «τρίτουε» 
πέραν του «εθνικού» αερομεταφορέα, 
αυτή ήταν νομικώε αναγκαία προκειμέ- 
νου να μην τίθεται θέμα παραβιάσεωε 
των κοινοτικών αρχών περί αθέμπου α
νταγωνισμού.

Ωστόσο, η αφοσίωση του στον Πρω
θυπουργό δεν αμφισβητείται. Για λογα
ριασμό του εγκατέλειψε τα παιδιά του 
(έχει μία κόρη γιατρό και έναν γιο α
σκούμενο δικηγόρο), την επικερδέστα
τη άσκηση δικηγορίαε, την ανάγνωση 
λογοτεχνίαε, την απόλαυση τηε μουσι- 
κήε, ακόμη και το μπάσκετ, το οποίο εί
χε στη Εωή του θέση ανάλογη τηε «σου- 
ηδικήε γυμνασπκήε» στη ρουτίνα του 
κ. Σημίτη. Ο «κεντρικόε» ρόλοε του κ. 
Κοσμίδη, ωε ανθρώπου εμπιστοσύνηε 
του Πρωθυπουργού, είναι επίσηε δεδο- 
μένοε. Είναι χαρακτηριστικό ότι η σύ
σταση επιτροπήε υφυπουργών υπό τον 
κ. Βερελή για την αντιμετώπιση των 
προβλημάτων των σεισμοπαθών ήταν 
δική του ιδέα - όχι, βεβαίωε, όπ δεν την 
είχαν συλλάβει και άλλοι...


